

齐家庄连战皆捷

■梁俊山

兵团五师前身之一的十六师四十七团,在抗日战争时期先后改编为八路军一二〇师三五八旅七一六团二营、八路军第四纵队三十六大队、冀热察挺进军九团。

当时,冀热察挺进军的任务是“巩固平西、坚持冀东、发展平北”。下辖6个团,其中九团政委为王季龙(先后任六军十六师四十七团团长、兵团政治部主任)。

1940年2月底,日军对平西根据地进行“扫荡”,日军旅团长见与一纠集7000余人,兵分十路向平西根据地开进。敌人企图破坏平西根据地的春耕工作,把冀热察挺进军主力压缩到永定河畔,摧毁平西根据地。

面对此种形势,冀热察挺进军决定化整为零,分散兵力转入外线作战,一面发动群众积极抗日,一面补充部队的给养。

3月初,九团正在蔚县筹粮。团长黄光明率二营、三营、骑兵连和团部直属队驻李家堡、张庄一带,政委王季龙率一营驻桃花堡、冀家庄、洪桥一带。这时,接到冀热察挺进军司令部的急电:矾山堡等据点敌人已集结向我平西根据地进行“扫荡”,九团务必以最快速度赶回齐家庄一带,阻止敌人,并寻机将其歼灭。九团立即集合部队,准备战斗。

九团根据敌情和地形,决定在齐家庄南侧占领制高点,设兵伏击。具体作战计划为:各营从西向东沿南坡的被子岭到南坨山,按一营、二营、三营顺序依次排开,各营留预备队。战斗打响后,将敌人压制在沟底并将其歼灭;另派一连于北坡担任警戒任务。15日上午,全体指战员到达指定地点。

当天下午,日军缘川部近2000人,倚

仗武器精良,又有炮兵支援,成战斗队形向齐家庄行进。

黄昏时分,敌先头部队已进入齐家庄九团伏击圈内。全团立即向敌开火,将敌人打得人仰马翻。当场击毙敌联队长缘川中佐。激战4小时,日军死伤200余人。敌人失去指挥官,乱作一团,只好利用石头、土堆掩护进行抵抗。

此时,敌人已向附近小龙门炮兵呼救,小龙门炮兵很快向九团阵地发射毒气炮弹,我一营战士多数中毒。团部发出命令:我团已予敌重创,不宜久待,留一个连继续监视敌人,其余部队后撤到附近村庄,进行休整。

16日拂晓,日军残余部队开始向东清水、斋堂方向移动,发现敌人要逃跑,王季龙带上一营、三营追歼逃敌。追到下清水村时,敌人见九团战士穷追不舍,即留下一支部队占领大北沟西北山上一座古庙,企图掩护其余日军顺着大北沟方向逃窜。

王季龙立即决定先打其掩护部队,战斗打得非常激烈。战士曹印喜冲锋在前,腹部被打出一个大口子,仍坚持不下火线。曹印喜英勇的精神激励着战士们越攻越猛。日军缘川部在我军的打击下,仓皇逃出根据地。

晚上8时左右,敌坂田辎重部队134人和骡马160余匹,押运粮食弹药,继续向齐家庄方向行进。

二营营长詹大南、教导员曾威迅速将部队布置在齐家庄、张庄南坡隐蔽起来,当这股敌人进入伏击圈时。詹大南一声令下,全营一齐向敌人开火,成束的手榴弹投向敌军。

17日凌晨,二营战士打扫战场,组织运送缴获的物资。王季龙观察战场,他发现东山梁的一个角落里隐蔽着一小股敌人。

此时,九团和敌人苦战了两天两夜,战士们十分疲劳。王季龙给战士作动员:“敌人已是孤军无援,只要我们再坚持一下,一定能消灭敌人。”

据当地老乡反映,敌人所占的东山梁背后是悬崖峭壁,无路可走。九团决定:一连、二连和四连正面攻击,迫敌上山,将其逼上绝路。三连、骑兵连通过东山梁小路迂回上山,从敌军背后压下来,将这股敌人歼灭。

17日上午7时许,战斗打响,敌人居高临下拼命抵抗。傍晚,敌人退至山上。九团发出停止进攻命令,召开干部会议,布置将敌赶到悬崖边上。

刚散会,突然东山火光冲天,枪声、手榴弹声、喊声响成一片。原来,三连、骑兵连没有接到停止攻击的命令,他们按原计划迂回上去与敌人接火。三连、骑兵连乘着夜色冲进敌军阵地。

此时,王季龙迅速调整计划,指挥部队从正面发动攻击。

18日上午10时,齐家庄伏击战结束。

齐家庄伏击战,九团指挥员亲临前线,身先士卒,利用夜战巧设埋伏,三天三夜连续作战4次,每战皆捷。缴获步枪200余支、重机枪3挺、轻机枪6挺、掷弹筒6具、驮马160匹和大批军用物资。

此次战斗配合冀热察挺进军主力粉碎了日寇兵分十路“扫荡”的阴谋,保卫和巩固了平西革命根据地。■

(作者单位:五师、双河市史志办)